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REPRÆSENTANTSKABSMØDE 
 

 

REFERAT AF FOUAT REPRÆSENTANTSKABSMØDE 

TORSDAG DEN 27. APRIL 2023. 

 

Landsformanden, generalmajor Jens Erik Frandsen, bød velkommen til 

repræsentantskabsmødet. 

 

Valg af dirigent 

Formandskabet foreslog major Ove Møller Kristensen valgt som dirigent, hvilket 

forsamlingen tilsluttede sig. 

Dirigenten konstaterede, at repræsentantskabsmødet ved udsendelse af dagsorden i god 

tid forud for mødet var lovligt indvarslet og beslutningsdygtigt. 

 

1. Beretninger 

a. Landsformandens beretning om foreningens virksomhed i det forløbne år. 

Lad mig traditionen tro starte med at nævne de af vores medlemmer, der siden sidste 

repræsentantskabsmøde er afgået til Ryes brigade. 

Siden sidst er følgende afgået: 

Nordjyske kreds; ingen, 

Fyns kreds; ingen, 

Midt- og Vestsjællands kreds; Kaptajn Bent Thomsen og major Carl Johan Hoffmann Witte 

Københavns kreds; major Gregers Djørup. 

Lad os rejse os og ære deres minde med et minuts stilhed. 

Tak skal I have. 

Jeg vil gerne starte min beretning med at tale lidt om Ruslands overfald på Ukraine. På 

sidste års møde havde vi to måneders erfaring fra krigen at tale om. Jeg tror, at de fleste 

af os på det tidspunkt følte, at det alene var et spørgsmål om kort tid, før krigen var ovre 

til Ruslands fordel. 

Nu ser det godt nok anderledes ud, og jeg vil gerne prøve at tage et par konklusioner frem 

fra en nys udgivet bog om Den sovjetiske militærdoktrin. Forfatteren er oberstløjtnant Ole 

Pagh-Schou – han skrev en prisopgave for 43 år siden, der nu er blevet honoreret med 

Saint–Germain medaljen af Det Krigsvidenskabelige Selskab, og selvom han skriver om den 

sovjetiske doktrin frem til Brezhnev, er der kommet et lille aktuelt afsnit med om krigen i 

Ukraine.  
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Hvorfor angreb Rusland Ukraine, og hvad gik galt. Dette forklarer han blandt andet med 

citater fra en artikel fra Pravda den 16. marts 2022, hvor socialantropologen Bernhard 

Bierlich mellem andet skriver, at NATOs udvidelse var en fatal fejl, som gav Putin lige den 

undskyldning, han behøvede. Og Bierlich fortsætter i artiklen: efter den kolde krig havde 

NATO reelt ikke nogen ydre fjender at forsvare sig imod – i stedet opfandt man nogen, så 

man kunne udvide mod øst. 

Så ifølge ham er Putins krig reelt drevet frem af Vestens grundlæggende mangel på evne 

til at prioritere freden. 

Bierlich skriver videre: Uden NATOs uigennemtænkte øst-udvidelse, der som bekendt 

begyndte med Polen, Ungarn og Tjekkiet i 1999 og yderligere syv lande, Bulgarien, Estland, 

Litauen, Letland, Rumænien, Slovakiet og Slovenien i 2004, havde Putin ikke haft en grund 

til at hævne ydmygelsen over tabet af Sovjetunionens terræn. Vi er næsten alle i vesten i 

dag fulde af harme over Ruslands militære aggression og invasion af et land i Europa. En 

invasion der har sendt flere millioner mennesker på flugt, forårsaget meget høje dødstal 

og ufattelige ødelæggelser. Det er uden tvivl en skånselsløs despots krig, men Vesten og 

FN ikke mindst, er ikke helt uskyldige. 

I bogen beskrives det sovjetiske – nu russiske begreb - broderlig hjælpeaktion. Det var 

indeholdt i Brezhnev-doktrinen, som var en del af Sovjetunionens udenrigspolitik. 

Doktrinen blev første gang lanceret den 26. september 1968 i en artikel i den 

sovjetkommunistiske avis Pravda under overskriften ”Suverænitet og de socialistiske 

landes internationale forpligtelse”. 

Det, vi oplever i disse tider, er et klart eksempel herpå. Forudsætningerne er blot ændrede. 

I Tjekkoslovakiet i 1968 var ”Broderlig hjælp-operationen” mod Tjekkoslovakiet vellykket. 

Målet blev nået: at bringe landets øverste leder, Alexander Dubček, under Sovjetunionens 

nærmere kontrol og uden større tab af menneskeliv. Dubček havde i perioden januar 1968 

til 21. august samme år forsøgt at udvikle reformer for at liberalisere og demokratisere den 

kommunistiske stat og arbejdet for at skabe ”socialisme med et menneskeligt ansigt” (det 

såkaldte Prag-forår). Disse politiske reformer endte som bekendt med en militær invasion 

med sovjetiske hærstyrker i spidsen og symbolske hærstyrker fra Warszawapagtlandene 

Polen, Ungarn og Bulgarien, der befandt sig i grænseområderne den 21. august 1968. Og 

operationen lykkedes: Dubček blev afsat og en Moskvavenlig tjekkoslovakisk regering blev 

indsat. Hovedparten af de sovjetiske soldater og kampvognsbesætninger bestod af unge – 

ikke kampklare rekrutter, der blev holdt uvidende om operationens reelle formål. Ligesom 

tilfældet er nu i krigen i Ukraine, eller i hvert fald var det i begyndelsen. 

Men hvad var så forklaringen på, at 1968-angrebsmodellen lykkedes uden større tab af 

menneskeliv? Analyser af senere efterretningsrapporter har beskrevet operationens 

forløb, således: Med frygten for, at et WAPA-medlem var ved at udvikle demokratiske 
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reformer til ugunst for kommunistpartiet, og som i givet fald ville kunne sprede sig til den 

øvrige medlemskreds i WAPA, besluttede den sovjetiske præsident, Brezhnev, med chefen 

for generalstaben som udførende, at iværksætte en specialoperation, der indebar at en 

særligt uddannet Spetsnaz-gruppe blev fløjet fra Moskva direkte til Prags lufthavn. Da det 

sovjetiske fly ankom til luftrummet over lufthavnen ved Prag, sendte det et May Day-

nødsignal, hvor det meldte om maskinskade og ønskede øjeblikkelig landingstilladelse. Det 

fik de naturligvis, da det jo kom fra et andet WAPA-land. Soldater fra en af de sovjetiske 

garnisoner nær hovedstaden Prag ankom samtidig i et par militære køretøjer, samlede 

Spetsnaz -gruppen op og kørte den direkte til det tjekkiske parlament. Velorienterede om 

bygningens indretning løb Spetsnaz´erne direkte til det kontor, hvor Dubček holdt møde. 

Og inden de øvrige deltagere i mødet nåede at reagere, var Spetsnaz´erne ude af døren 

med Dubček, førte ham i deres køretøjer de ti km til lufthavnen og fløj ham med deres knap 

så beskadigede fly til Moskva. 

Meget tyder på, at det var den samme skuffeplan, der blev anvendt 24. februar sidste år i 

Ukraine – men gik galt. De ydre omstændigheder var også andre denne gang. Med Putins 

frygt for Ukraines ledelses officielt udtrykte interesse for tilnærmelse til EU og NATO og 

dermed fremtidig hindring af Ruslands fortsatte kontrol over Ukraines kornkammer i vest 

og våbenindustri i øst ved Donbass-området, var det sidste frist for at forhindre dette. Som 

barn af den kolde krig og vidne til Sovjetunionens opløsning som verdensmagt og som 

tidligere chef for sovjetisk efterretningstjeneste i det tidligere DDR, er Putins langsigtede 

mål at genskabe, hvad der blev tabt i 1991. Og i hvert fald forhindre, at Rusland bliver 

yderligere indeklemt af den vestlige verden. 

Men igen, hvad er forklaringen på, at Putins længe nærede plan sandsynligvis mislykkes? 

Her er nogle bud. 

1. De politisk, strategiske forudsætninger for hans ”specialoperation” mod Ukraine var 

anderledes; operationen foregik ikke denne gang i ly af en WAPA-ramme, som i 

Tjekkoslovakiet i 1968. 

2. Situationen er ikke som dengang. (Kun én fjende). 

3. Valget af årstid blev skæbnesvangert. Man mindes såvel Napoleons som Hitlers 

dødskamp på den af tøsne mudrede kampplads, hvor de offensive styrker ikke kunne 

operere optimalt. 

4. Den ukrainske befolknings modstand og kampvilje blev ikke knækket. 

5. De russiske tropper var umotiverede og ikke kampberedte. Højtstående militære 

førere og generaler måtte frem i forreste række for at tvinge soldaterne frem. Og i 

den forbindelse mistede de russiske hærstyrker hurtigt fem generaler ved 

frontlinjen, en anden årsag til at føringen svigtede. 
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6. De enkelte vesteuropæiske landes massive støtte til Ukraine i form af våben og 

sanitet foruden et generelt ”wake up call” til EU- og NATO-landene samt deres stadig 

voksende økonomiske/finansielle sanktioner. 

Truslen om ikke længere at kunne udnytte den vestlige verdens afhængighed af russisk gas 

og olie, måske miste Ukraines kornkammer og Donbass-regionens metal/våbenindustri og 

samtidig være udfordret af vestens tiltagende økonomiske sanktioner samt det forhold, at 

de militære operationer ikke forløber som forventet og planlagt, har sat Putin under pres. 

Det russiske folks reaktion herpå kan koste ham posten som landets leder eller endog livet. 

Det er jo velkendt fra Ruslands historie. 

 

Og så til noget helt andet. Jeg havde håbet på, at jeg i år ville kunne give et første overblik 

over, hvad det nye forsvarsforlig vil bringe. Jeg må indrømme, at jeg desværre ikke er 

blevet meget klogere. De to store engangsbeløb, der blev afsat sidste år og i år, er jo bare 

forsvundet i et næsten bundløst hul. Hvad, hvornår og hvorledes de resterende 18 mia. om 

året skal bruges, må vi nok vente til omkring juni i år med at få at vide – en ting er dog 

sikkert: der er i den grad brug for dem og jeg må indrømme, jeg glæder mig til at se 

resultatet. 

Og lad mig så komme over i et helt andet spor.  

For så vidt angår samarbejdet med forsvarets myndigheder, ja så er det min erfaring og 

opfattelse, at det nu går meget godt. Booking Hjørring er faldet på plads og cafeterierne 

fungerer også bedre. Mulighederne for at gennemføre pistolskydninger er til stede, selv 

om vi dog bruger alternative steder. 

 

Hvordan ser det så ud med os selv? 

Ja, i Jylland er vi – som bekendt - alene repræsenteret i Nordjylland og her endda med 

vigende medlemsskare. På Fyn går det fint, hvilket også er tilfældet for Midt- og 

Vestsjællands Kreds og for Københavns Kreds. 

Vi er nu 231 medlemmer fordelt med 127 til København, 48 til Midt- og Vestsjællands 

Kreds, 42 til Fyns kreds og 14 til Nordjyske. I forhold til sidste år ikke de store udsving – 

bortset fra Nordjyske. 

Vi er enige om, at det er i kredsene, at hvervningen af nye medlemmer finder sted. Nye 

medlemmer findes primært gennem ”mund til øre-princippet” lokalt og ved i den 

sammenhæng at have et godt og interessant aktivitetsniveau. Jeg foreslog på sidste års 

møde, at kredsene startede en kampagne med temaet: alle medlemmer skaffer et nyt 

medlem – er der nogen af jer, der har taget bolden? 

For så vidt angår FOUAT´s aktiviteter, er det for mig ret indlysende, at kredsenes 

muligheder for at hverve nye medlemmer og fastholde nuværende er tæt forbundet med 
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kvaliteten af de aktiviteter, der tilbydes i den enkelte kreds. Jeg er opmærksom på, at 

kredsene har temmelig forskellige forudsætninger at virke under med hensyn til hvilke 

organisationer, private som offentlige, der findes i området. Men udnytter vi dem, der er? 

På såvel Ålborg Universitet, Syddansk Universitet i Odense, Roskilde Universitet og 

Forsvarsakademiet findes uddannelses- og forskningsområder, som jeg er sikker på kunne 

rumme interessante emner til kredsenes arbejde, hvis vi evner at skabe de nødvendige 

kontakter. Jeg har slået op på deres hjemmesider og finder, at der er meget inspiration at 

hente. Prøv at undersøge det. Jeg vil være spændt på næste år at høre om jeres erfaringer. 

Fra landsledelsens side har vi i det forgangne år arbejdet med vores forenings rammer for 

at gøre kendskabet til foreningen større. 

Personligt har jeg sidste efterår været en gang i Middelfart for at orientere om FOUAT til 

kommende pensionister i Hovedorganisationen af Officerer i Danmark/PFA pension-regi. 

Min deltagelse i år på seniorseminarer er aftalt til at finde sted 9. maj i Herning, 28. august 

på Kragerup Gods og 30. oktober i København. Det er min vurdering, at mine orienteringer 

bliver taget godt imod. 

Herudover har Erling Flebbe og undertegnede været på besøg ved direktøren for 

Beredskabsstyrelsen, Laila Reenberg. Det var som orienteret om i MEDDELELSER et godt 

besøg, hvor en orientering om FOUAT fra direktøren allerede er gået ud til samtlige 

ansatte. 

Tilsvarende har Erling og jeg været på besøg ved formanden for Centralforeningen for 

Stampersonel og Forsvarets Civil-Etat, Jesper Korsgaard Hansen. I erkendelse af, at de intet 

laver for deres pensionister blev vi meget godt modtaget, og det er min forventning, at vi 

kommer til at høre mere til hinanden i fremtiden. Både Laila Reenberg og Jesper Korsgaard 

Hansen efterlyste en lokal kreds i Midt- og Sydjylland – det må vi se på fremadrettet. Også 

dette møde er der orienteret om i MEDDELELSER. 

Der er endelig aftalt et møde 1. maj med direktøren for Beredskabsforbundet, Carsten 

Iversen. 

Jeg vil ikke afvise, at vi fortsætter denne møderække med at tage fat i Hjemmeværnet igen, 

ligesom Hærens Korporal- og Konstabelforening kunne være en mulighed. 

Jeg er enig i, at vi næppe kan regne med at disse møder giver en umiddelbar 

medlemstilgang, men det er mit håb, at de på den lidt længere bane vil give resultater. 

Under denne omtale af vores medlemssituation må det også være rigtigt lige at give en 

status på vores hjemmeside. Vores webredaktør melder, at hjemmesiden fungerer rigtig 

godt, både set udefra og inde bag. Ligeledes at det som webredaktør er godt at deltage i 

alle typer af arrangementer. Det er oplyst, at webmaster Peter Bjørn Thomsen fra Midt- og 

Vestsjælland har indlagt effektive sikkerheds Plug-ins og endelig, at samarbejdet mellem 

webredaktør og webmaster fungerer upåklageligt. 
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Det er også på sin plads her at nævne, at ved siden af hjemmesiden har vi jo også 

MEDDELELSER. Også vores elektroniske blad virker meget tilfredsstillende og er sammen 

med hjemmesiden to gode værktøjer at bruge i både rekrutterings- og 

fastholdelsesarbejdet. 

Vi drøftede sidste år, om vores forenings navn kunne være en ulempe i relation til 

rekruttering. Jeg har bedt jer om at forholde jer til det i kredsene, og vi tager en drøftelse 

heraf senere på dagsordenen. 

Her ved slutningen af min beretning vil jeg gerne lige sige tak og tillykke til Holger Janns i 

forbindelse med hans overtagelse af hvervet som FOUAT’s skydeudvalgsformand. 

Jeg vil gerne slutte min beretning af med at overrække en lille vingave til jer tre, der har 

rundet et skarpt hjørne, så i aldersorden Franz 80 år den 1. juni 2022, Lars 80 år den 22. 

september 2022 og Erling 75 år den 3. november 2022. 

Til sidst skal der lyde en tak til kredsbestyrelserne og landsledelsens medlemmer for 

indsatsen i det forgangne år. 

Der var enkelte kommentar til beretningen: 

Jørgen Houlberg (JH): JH orienterede lidt om sikkerheden på hjemmesiden og fortalte 

desuden, at han altid bærer en kasket med et forsvarslogo, når han er i byen. Det giver ofte 

mulighed for at tale om FOUAT og måske hvervning. 

Lars Falkenberg: Lars fortalte, at han havde været til årsmøde i Folk & Sikkerhed. 

Formanden havde fortalt, at det vil kræve svimlende store beløb at få det danske forsvar 

på fode igen. 

Evy Krüger: Evy fortalte i relation til Landsformandens beretning om Ukraine, at tryk avler 

modtryk. 

Beretningen blev herefter godkendt med applaus. 

 

b. Kredsformændenes beretning om kredsenes virksomhed i det forløbne år. 

Tonni Schumann, Midt- og Vestsjællands Kreds fortalte, at kredsen var kommet godt i gang 

efter corona.  

Peter Bjørn Thomsen havde overtaget hvervet som forretningsfører efter Holger Janns. 

Der havde været afholdt et godt foredrag med den sidste danske mand, der forlod Kabul 

efter tilbagetrækningen. 

Kredsen havde gennemført en rundvisning på Slagelse Kloster og en rundvisning i 

Veteranhaven. Herudover blev der gennemført en sommerudflugt til Kalundborg. 

Der var god tilslutning til årets pistolskydninger. 

Kredsen har fået en foreningskonto, hvilket var en besværlig proces. 
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Franz Strehle, Nordjyske Kreds fortalte, at kredsen bruger megen tid på at deltage i 

mindehøjtideligheder. Han fortalte desuden, at kredsen har et meget fint forhold til 

Trænregimentet. 

Franz nævnte, at et besøg hos Terma i Aarhus er en god idé. 

 

Lars Falkenberg, Fyns Kreds fortalte, at der har været en fin medlemsfremgang i kredsen, 

og at kredsen har en god økonomi. 

Der har været udflugter til Garderhusarregimentet med efterfølgende besøg i Kalundborg. 

Herudover havde der været en rigtig god udflugt til Luftwaffes hovedkvarter ved 

Skanderborg. 

Der blev afholdt en god julefrokost i december. 

 

Erling Flebbe, Københavns Kreds fortalte, at 2022 havde været et godt år for kredsen. Der 

havde været afholdt 21 aktiviteter, hvilket var: 

• 9 skydedage 

• 8 foredrag 

• Tre sociale arrangementer (klipfisk frokost, besøg på Krigsmuseet og stiftelsesfest) 

• Generalforsamling. 

 

c. Skydeudvalgsformandens beretning skydninger i det forløbne år. 

Holger Janns takkede for at været udpeget som ny Skydeudvalgsformand, og viste herefter 

hvilke slags skydeskiver der skulle benyttes ved landsskydningen. 

 

2. Fremlæggelse af det reviderede regnskab til godkendelse (2022). 

Forretningsfører Erik Dreyer-Andersen forelagde de reviderede regnskaber for 2022 med 

følgende hovedtal: 

 

Kr. 2022 

Indtægter 12.022,34 

Udgifter 9.286,71 

Resultat +2.735,63 

Status primo 10.770,32 

Status ultimo 13.505,95 

 

Regnskabet blev godkendt med applaus. 

 

3. Foreningens virke i det kommende år. 
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NIL 

 

4. Vedtagelse af budget for 2024 og fastsættelse af bidrag til foreningen for 2024. 

Forretningsfører Erik Dreyer-Andersen forelagde budget for 2024 med følgende hovedtal: 

 

Kr. 2024 

Indtægter 11.200 

Udgifter 11.950 

Resultat -750 

 

Budgettet for 2024 med et bidrag på kr. 50,- blev godkendt med applaus. 

 

5. Valg af:  

a. Revisor.  

Revisor Major Ove Møller Kristensen er villig til genvalg 2023 – 2025. 

Ove Møller Kristensen blev genvalgt med applaus. 

 

b. Valg af revisor suppleant.  

Oberst Søren A. Matthiessen er villig til genvalg 2023 – 2026. Årsagen til en 3-årig periode 

er, at revisoren vælges i ulige år og revisorsuppleanten vælges i lige år. 

Søren A. Matthiessen blev valgt med applaus. 

 

6. Behandling af forslag fra formandskabet. 

a. Nyt navn til foreningen. 

Landsformanden fremlagde punktet om evt. nyt navn til FOUAT. På baggrund af 

tilbagemeldinger fra kredsene konkluderede landsformanden, at der for nærværende ikke 

var interesse for at ændre navnet. 

Franz Strehle bemærkede at navnet er for langt. 

Holger Janns bemærkede, at det er vigtigt at understrege, at alle kan blive medlem. 

Erling Flebbe: Ifølge vedtægterne kan alle blive medlem. 

Jesper Keincke foreslog, at navnet blot kunne være FOUAT. 

Som afslutning på punktet konkluderede dirigenten, at FOUAT indtil videre beholder sit 

nuværende navn. Dette blev vedtaget med applaus. 

 

b. Drøftelse af fremadrettet anvendelse af Facebook som led i hvervning af nye 

medlemmer. 
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Erling Flebbe fortalte om FOUAT på Facebook (FB). Det er mange år siden FOUAT ”kom på 

FB”, og kun få har fulgt FB siden. 

Medlem i København Kredsen - Torben Martinsen – har tilbudt at skrive noget mere på FB- 

siden, hvilket har betydet, at 93 personer nu følger siden. 

Erling fortalte videre, at det måske er en idé at kontakte de personer der ”liker” siden med 

henblik på hvervning. 

Erling fortalte afslutningsvis om, hvor nemt og enkelt det er at lægge store opslag på FB- 

siden. Erling står meget gerne til rådighed, hvis nogen ønsker instruktion i dette. 

 

c. Forslag om omtale af nye medlemmer i MEDDELELSER. 

Redaktøren Bjarne Skov Jensen fortalte at MEDDELELSER hele tiden udvikler sig. 

Redaktøren foreslog, at man kunne bringe et indlæg om nye medlemmer i MEDDELELSER. 

Dette blev godt modtaget af repræsentantskabet. Kredsene ville arbejde videre med dette. 

Erling Flebbe foreslog, at når en kreds bød et nyt medlem velkommen, skulle man spørge 

om den pågældende ville skrive lidt om sig selv til et indlæg i MEDDELELSER. Dette var der 

enighed om at gøre. 

 

d. Status for FOUAT medlemskartotek ved forretningsføreren. 

Erik Dreyer-Andersen orienterede om status over manglende obligatoriske 

medlemsoplysninger. Seneste billede ser således ud: 

 

Kreds Antal medlemmer Mangler oplysninger 

København 127 9 

Midt- og Vestsjælland 48 0 

Fyn 42 22 

Nordjyske 14 14 
   

 

7. Behandling af forslag fra kredsbestyrelserne. 

Der er ikke indkommet forslag fra kredsbestyrelserne. 

 

8. Fastsættelse af tid og sted for næste Repræsentantskabsmøde.  

Formandskabet foreslår 18. april 2024 samme sted. Dette blev vedtaget. 

 

UDDELING AF SKYDEPRÆMIER 2022 

Skydeudvalgsformand, Holger Janns forestod overrækkelsen af præmier til 

årets bedste skytter. 
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Der har været afholdt skydninger i 3 kredse. Årets resultat er Fyn 1.108, København 

971 og Midt- og Vestsjælland 937 point.  

• Oberst Folmer Pedersens ærespræmie tilfaldt Finn Langkær, Fyns Kreds med 229 

points. 

• Kaptajn Buchs mindeskål blev tildelt Morten Graversen, Fyns Kreds med 223 

points. 

• Kaptajn Troels-Smiths mindepokal gik til Peter Frimuth Hansen, Fyns Kreds med 

222 points. 

• Major Ulrichsens pokal tilfaldt Gert Schultz, Fyns Kreds med 220 point. 

• Den af Storstrøms Kreds udsatte pokal gik i år til Fyns Kreds med 1.108 points. 

 

9. Eventuelt. 

Landsformanden foreslog, at der udarbejdes et papir, der nøjere beskriver opgaverne for: 

• Landsledelsen 

• Kredsbestyrelserne 

• Medlemmerne 

med henblik på en bedre hvervning af medlemmer. 

Landsledelsen vil arbejde videre med dette. 

 

Landsformanden benyttede muligheden for at takke den afgåede Skydeudvalgsformand 

Kaptajn Per Kristian Madsen for hans gode arbejde i flere år. 

Landsformanden afsluttede mødet med at takke deltagerne for mange og gode forslag og 

idéer.  

Landsformanden takkede dirigenten for sikkert og veludført arbejde og Fyns Kreds for et 

godt værtskab for repræsentantskabsmødet. 

Erik Dreyer-Andersen 

Referent 

 

FOLK & SIKKERHED –”Forsvarsrapporten” 
 

 

 Organisationen Folk & Sikkerhed har netop udgivet ”Forsvarsrapporten”, der 

skal tjene som grundlag for en kvalificeret offentlig debat forud for indgåelse af et nyt 

forsvarsforlig. Rapporten er et væsentligt supplement til det officielle oplæg fra Den 

Sikkerhedspolitiske Analysegruppe under ledelse af ambassadør Michael Zilmer-Johns fra 

september 2022 - ”Dansk sikkerhed og forsvar frem mod 2035” (”Zilmer-Johns 

rapporten”). 
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Læs Forsvarsrapporten på:  

https://folkogsikkerhed.dk/wp-content/uploads/2023/05/Forsvarsrapporten2023-

FolkogSikkerhed-1.pdf 

 

og Zilmer-Johns rapporten på: 

https://um.dk/udenrigspolitik/sikkerhedspolitik/den-sikkerhedspolitiske-analysegruppe 

 

Red. 

 

 
KØBENHAVNS KREDS 

Formand: Oberst Erling B. Flebbe, Amagerfælledvej 30, st. th., 2300 København S.  2078 2624 -     
foreningen.fouat@gmail.com – Tilmelding: tilmelding.fouat.kbh.kreds@gmail.com  
Logistik: Premierløjtnant Per Brix-Knudsen, Eskemosegårds Allé 42, 3460 Birkerød  4976 1217 – 
 : brix.knudsen@mail.dk   
Kasserer: Major Bo Haugaard, Østerbrogade 56D, 3. sal, 2100 København Ø. 
 5015 0390 -  freefly@godmail.dk,    
Bank: Reg.nr. 1551 Konto nr. 1127 7322.                   
Skydeudvalgsformand: Jens Bartholdy Norrby, jens.b.norrby@gmail.com 

 

Dødsfald 

Kredsen har modtaget underretning om at  

major Knud Rasmussen 

*12. april 1928 -  1. maj 2023 

er afgået ved døden. 

 
Major Knud Rasmussen (Foto: FOUAT) 

https://folkogsikkerhed.dk/wp-content/uploads/2023/05/Forsvarsrapporten2023-FolkogSikkerhed-1.pdf
https://folkogsikkerhed.dk/wp-content/uploads/2023/05/Forsvarsrapporten2023-FolkogSikkerhed-1.pdf
https://um.dk/udenrigspolitik/sikkerhedspolitik/den-sikkerhedspolitiske-analysegruppe
mailto:foreningen.fouat@gmail
mailto:tilmelding.fouat.kbh.kreds@gmail
mailto:brix.knudsen@mail
mailto:freefly@godmail.dk
mailto:jens.b.norrby@gmail.com
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Knud Rasmussen var medlem af Københavns Kreds i over 30 år. Han nåede at 

blive 95 år (se MEDDELELSER nr. 248), og vi var nogle fra Københavns Kreds, som var med 

til at fejre ham hjemme i privaten på Kystvejen i Kalundborg. 

Knud Rasmussen var en hædersmand og havde gode forestillinger om det med 

at leve i et demokrati. Han holdt i slut 1960’erne på, at de danske politikere burde være 

mere opmærksomme på værnepligtens betydning for forsvaret af landet. Hans 

hovedopgave på stabskursus hed netop ”Danmarks vaklende værnepligt.” Han var med 

andre ord langt forud for sin tid. Han havde også et fast standpunkt, som han meldte klart 

ud, nemlig ”hellere død end rød.” Han kunne også finde på drillende at fortælle pacifister, 

at han og præsident Reagan havde vundet den kolde krig, en udmelding der af og til vakte 

furore, men han holdt på sit. 

Efter pensionering blev Knud Rasmussen uddannet som forskningsbibliotekar 

og havde mange års virke som sådan ved Garnisonsbiblioteket i Kastellet. I den periode 

kastede han sig over skriverier og har lagt navn til en del værker, så som en bog om 

”overgeneral de Meza” og om en tidligere kollega kaldet ”Burma Peter.” Sammen med 

oberstløjtnant Helge Kroon skrev han bogen ”Paradokset: 4. Division,” der handler om 

Generalløjtnant Hegermann-Lindencrone og hans føring af 4. Division op gennem Jylland i 

1864. Knud Rasmussen var også medvirkende ved udgivelsen af Ingrid Daeges bog med 

titlen ”Min grumme fortid,” som handler om hendes barndomsår og flugten fra Østprøjsen 

i vinteren 1945.   

Æret være Knud Rasmussens minde. 


 

Foredragssæson 2023-II 

Der mangler endnu en enkelt aftale m.h.t. foredragene i efteråret, men de 

kommer på plads inden MEDDELELSER nr. 251 bliver lagt på nettet. Der kan dog afsløres, at 

formanden for Centralforeningen for Stampersonel, Jesper Korsgaard Hansen, kommer og 

holder foredrag om Forsvaret, som det ser ud for hans medlemmer. Museumsinspektør 

Jacob Seerup fra Bornholms Museum kommer også (lad os håbe, det lykkes denne gang) 

og fortæller om ”Russerne på Bornholm i 1945-46.” Der er også snor i en ekspert, der ved 

en masse om droner. Emnet er meget apropos, nu hvor den europæiske krig raser i Ukraine. 
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Klipfiskfrokost 2023 

 

Onsdag den 19. april var det et herligt solskinsvejr i København. Det var den 

dag Københavns Kreds gennemførte sin årlige Klipfiskfrokost i Hestestalden i Kastellet.  

Arrangementet var rigtig godt besøgt. Ikke mindre end 32 medlemmer var 

mødt op. Vi kunne endda have været 34, hvis ikke der var 2 der måtte melde forfald i sidste 

øjeblik. Med hensyn til deltagerantallet er det bemærkelsesværdigt, at vi blev så mange. 

Det er faktisk første gang i mere end 10 år, muligvis nogensinde, at der var så stor tilslutning 

med over 30 deltagere. 

Maden var helt i top. Der var mange deltagere, der henvendte sig til mig og 

roste maden efter, at arrangementet var slut. Den slags tilkendegivelser er altid rare at få 

som formand.  

 

 
Formanden nyder klipfisken sammen med Ingrid Daege 

 

Det hele spillede som det skulle med god mad, som nævnt, med god betjening 

og et par gode underholdende indslag undervejs. Det skulle efterfølgende vise sig at prisen 

for måltidet havde fulgt med kvaliteten, endda mere end godt og vel. Når der nævnes 

noget om prisen, er det fordi det efterfølgende viste sig, at den var stukket helt af. Da 

kassereren modtog fakturaen for hele herligheden, var han ved at falde bagover. Det 

samme var jeg. Det fik jeg efterfølgende en snak med kantinelederen om. Vi nåede til 

enighed om, at prisen nok skulle justeres en anelse næste gang. Det er også et vink til 

kredsbestyrelsen, primært undertegnede, om at være mere på forkant med situationen og 

spørge ind til, hvad kantinen anslår at prisen ville kunne komme til at beløbe sig til. Vores 
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hidtidige – og synes vi selv rimelige – antagelse var, at prisen sikkert lå på niveau som 

tidligere år plus en smule opjustering. Det skulle vise sig at være et fejlskøn. Prisen på 

klipfisk er steget betragteligt på det seneste, påstås det. Men ikke alle steder. For smutter 

man ned i kælderen på hjørnet af Vester Voldgade og Stormgade i København, der hvor 

Tivolihallen ligger, så kan man konstatere, at der ikke er rykket på prisen. Det er ellers dér, 

man får Københavns bedste klipfisk. Det burde vel være en slags pejlemærke? 

Erling Flebbe 


Pistolskydninger 

Der er sommerpause m.h.t. skydninger frem til den 15. august, hvor vi starter 

ud igen med de fire sidste skydedage for året. Vi gennemfører skydningerne på Hanebjerg 

Skyttecenter og mødes på skydebanen kl. 09:00. Der er plads til flere skytter, så hvis det 

har din interesse, kan du melde dig. 


Mærkedage i Københavns Kreds 

Major Lars Bjørndal Hollænder fylder 70 år den 13. juli 2023. 

Han startede ved Militærpolitiet (MP) i 1971, et virke, der bragte ham til mere 

end 70 lande. Primært arbejdsområde i Forsvaret var logistik, MP og Civilt Militært 

Samarbejde (CIMIC). 

 
Major Lars Bjørndal Hollænder (Foto: Privatfoto) 

 

Første udlandstjeneste var i engelsk uniform under den 1. Golfkrig i 1991. 

Senere Bosnien, Kroatien, Albanien og Ungarn. Længere væk gik turen til FN’s hovedkvarter 

i New York, hvor han var uddannelsesofficer. Kortere ekspeditioner var i Afrika og 
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Mellemøsten i relation til arbejde som lærer i FN-logistik på vegne af det nordiske kursus 

med sæde i Norge. 

Siden pension som 55-årig blev Lars medlem af Udenrigsministeriets 

ekspertgruppe med særligt speciale i valgobservation. Denne tjeneste førte til alle 16 

tidligere Sovjetrepublikker undtagen Turkmenistan, som ikke er særligt gæstfri. Rejserne 

rundt i verden har bibragt afsky og forståelse for korruption og autokratiske regimer, men 

stor respekt for andre kulturer. 

Kredsformanden kan tilføje, at Lars Hollænder er en ivrig og habil pistolskytte. 

Han blev medlem af Københavns Kreds i 2017 og har i øvrigt holdt et interessant foredrag 

over emnet ”Krigsfanger” i kredsen. 

Københavns Kreds ønsker hjerteligt tillykke. 

ꬸ 

Oberstløjtnant John Berling fylder 75 år den 15. juli 2023.  

Han begyndte i Flyvevåbnet som værnepligtig. Efter 2 års værnepligt fortsatte 

han som kontraktansat med henblik på en karriere som officer. Han kom på Flyvevåbnets 

Officersskole i 1972-74.  

 
Oberstløjtnant John Berling (Foto: Privatfoto) 

 

Efter officersskolen fortsatte han som Taktisk Control Officer ved Eskadrille 542. 

I sin tjeneste ved Eskadrille 542 startede han som fagforeningsrepræsentant. I 1981 blev 

han som Løjtnant sektionschef for Operativ efterretning i Luftværnsgruppen (LVG). Det blev 

til en tjenesteperiode med efterretning og herunder uddannelse i USA, operative opgaver 

og en uddannelse som programmør på Flyvevåbnets Specialskole efterfulgt af en 

uddannelse som Systemofficer ved NATO Programming Center (NPC) i Belgien. Efter 

gennemgang af uddannelse ved NPC blev han Den danske Repræsentant for Sam Software 

Committee og Working Group.  
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Han fortsatte i perioden ved LVG som fagforeningsrepræsentant og som 

Lokalforeningsformand Luftværnsgruppen. Han blev endvidere adjudant for Chef 

Luftværnsgruppen. Efter udnævnelse til Kaptajn i 1987 gennemgik John Berling VUT I/L-STK 

Forvaltningsuddannelse i 1988 og blev herefter tjenestegørende som Faggruppeleder EDB 

på Flyvevåbnets Specialskole. I tjenesteperioden ved Flyvevåbnets Specialskole fuldførte 

John Berling sin HF-uddannelse ved Avedøre Gymnasium. I 1991-92 gennemgik han VUT 

II/L-STK på Forsvarsakademiet for herefter at blive udnævnt til Major og tjenestegørende 

som Chef for Eskadrille 533 på Flyvestation Skrydstrup. I tjenesteperioden på Skrydstrup 

blev han Lokalforeningsformand HOA. Januar 1994 blev han tjenestegørende i 

personelforvaltningen i Forsvarskommandoen (PSF3), hvor han startede med at forvalte 

majorer i Flyvevåbnet og efterfølgende Chefgruppen, planlægning af dekoreringer i 

Flyvevåbnet og som sekretær for planlægning af Forsvarets øverste ledelse. Han blev 

ligeledes sekretær i Den Classenske Fideicommis (fond). 

August 1997 blev han udnævnt til oberstløjtnant og tjenestegørende som Chef 

for Sikkerhedsafdelings Informationssikkerhed ved Forsvarets Efterretningstjeneste. 

Stillingen omfattede foruden Informationssikkerhed inden for Forsvarsministeriets område, 

udarbejdelse af sikkerhedsbestemmelser for forsvaret samt kryptosikkerhed, desuden 

repræsentation i NATO Committee, Subcommittee 4 Infosec og diverse arbejdsgrupper i 

NATO-regi samt repræsentation i EU herunder Galileo projektet og opbygning af 

Informationssikkerhed i EU. En del af arbejdet foregik i samarbejde med PET. Han fortsatte 

i denne stilling indtil sin pensionering ved udgangen af juli 2008. John Berling blev medlem 

af FOUAT’s Københavns Kreds i 2021. 

Københavns Kreds ønsker hjerteligt tillykke. 

ꬸ 

Brigadegeneral Peter Kølby Pedersen fylder 65 år den 30. juli 2023.  

LIVET ER FOR KORT TIL AT SIDDE STILLE! 

 
Peter Kølby Pedersen (Foto: FOUAT) 
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Det eneste fag, der fangende min interesse på gymnasiet var biologi. Så kunne 

man komme ud i naturen. Ansøgningen var sendt – men det var en anden kuvert der kom 

tilbage. Værnepligt. Tre dage efter jeg fik huen som student. Meget kort efter stod jeg på 

Høvelte Kaserne. Jeg skulle være træn-soldat! 

Efter over 40 år i forsvaret kom tiden som pensionist. Jeg startede stille og roligt 

op på min pensionisttilværelse med at arbejde for PlastPack Defence (PPD), som igen 

bragte mig på mange spændende rejser i hele verden. Men så kom ”Corona” og lagde en 

stor dæmper på alt, desværre også på mit arbejde i PPD.  

Så nu er jeg pensionist på fuldtid og min interesse for biologi er afløst af foto, 

familien, en dejlig hund og rejser, når tiden tillader det. 

Kredsformanden kan tilføje, at Peter Kølby Pedersen blev medlem af 

Københavns Kreds i 2017 og medlem af kredsbestyrelsen i 2023. 

Københavns Kreds ønsker hjerteligt tillykke. 

ꬸ 

Major Henning Mortensen fylder 75 år den 4. august 2023.  

 
Major Henning Mortensen (Foto: FOUAT) 

 

Henning Mortensen, der blev medlem af FOUAT Københavns Kreds i 2008 har 

gennem mange år været en habil pistolskytte. Henning Mortensen var i 2015-16 meget 

behjælpelig i forbindelse med arbejdet med fremstilling af foreningens 125 år 

jubilæumsskrift. Han har været medlem af Københavns Kreds bestyrelse fra 2014 og indtil 

nu. 

Københavns Kreds ønsker hjerteligt tillykke. 

ꬸ 
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Oberstløjtnant Birger Hoff fylder 80 år den 16. august 2023.  

 
Oberstløjtnant Birger Hoff (Foto: Privatfoto) 

 

Jeg har haft 40 spændende år i Hæren med et atypisk tjenesteforløb, men nydt 

hvert eneste job, siger han. Han begyndte ved Kongens Artilleriregiment (KAR) umiddelbart 

efter skolen i 1963 og gjorde tjeneste i geleddet samlet set i 20 år. Det var en dejlig tid, siger 

han, hvor vi med 2-års konstabler, mange reserveofficerer og de nye B-officerer, som var i 

artilleriafdelingen i mange år, nåede et meget højt uddannelsesniveau, der dog siden er 

smuldret bort. Efter generalstabskursus i USA og tjeneste i Forsvarskommandoen (FKO) kom 

han til Headquarters Allied Land Forces Schleswig-Holstein and Jutland (LANDJUT) i 

Rendsborg som systemanalytiker. Men krigsfunktionen var Chief Current Operations, og her 

oplevede jeg at føre op til 11 brigader, som fysisk var til stede på de nordtyske sletter, siger 

han med slet skjult stolthed.  

Han blev i 1990 midlertidigt udstationeret til Århus i det nyoprettede Hærens 

Operative Kommando (HOK), hvorfra han i 4 år sendte fredsbevarende styrker til det 

tidligere Jugoslavien. FN-perioden sluttede som CH/O ved United Nations Preventive 

Deployment Force (Macedonia) (UNPREDEP) i Skopje og 1 år ved FN-hovedkvarteret i New 

York under generalsekretær Koffi Annan.  

Efter 4 år som Koordinationschef i Forsvarets Efterretningstjeneste (FE) endte 

han i 3 ½ år som ældste danske officer (ÆDO) ved Allied Forces Southern Europe (AFSOUTH) 

i Napoli for at sikre, at man ikke misbrugte vore udsendte kontingenter. I alt 20 år i hektiske 

dunkle O-rum, ler han. Efter Hæren gør han i dag tjeneste ved Marinehjemmeværnet som 

Motorpasser i Flotillen i Skovshoved.  
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Kredsformanden bemærker i tilslutning til ovenstående, at Birger Hoff gennem 

mange år var både ivrig og dygtig pistolskytte på Københavns Kreds skydehold. Han har i 

øvrigt været medlem af FOUAT Københavns Kreds i så mange år, at der er ingen, der kan 

huske, hvornår han blev meldt ind. 

Københavns Kreds ønsker hjerteligt tillykke. 



Nyt medlem 

Københavns Kreds har optaget brigadegeneral Lennie Fredskov Hansen som 

medlem. Lennie Fredskov Hansen blev major i 1999, har forrettet tjeneste i 

Forsvarsministeriet, været kommunikationschef i Forsvaret og senior advisor i 

Statsministeriet. Lennie Fredskov Hansen har haft en række forskellige funktioner i Den 

Kgl. Livgarde senest som bataljonschef og chef for ISAF 10 i Afghanistan. Han har været 

lærer på Forsvarsakademiet og chef for den videregående officersuddannelse på Hærens 

Officersskole. 

 
Brigadegeneral Lennie Fredskov Hansen (Foto: Privatfoto) 

                   Fra 2013 var han som brigadegeneral forsvarsattaché ved den danske 

ambassade i Moskva. Derefter vendte han hjem som oberst og chef for 

Hjemmeværnsregion Øst. 



Side - 22 - af 32  

  

I 2019 blev Lennie Fredskov Hansen som brigadegeneral udpeget til at være 

stabschef i hovedkvarteret for The Multinational Division North, der ligger i 

militærlejren Ādaži i Letland. 

Lenie Fredskov Hansen har været udsendt til internationale missioner i 

Eks-Jugoslavien og Afghanistan. 

                     FOUAT ønsker Lennie Fredskov Hansen hjertelig velkommen som medlem.  

Red. 

  

MIDT- OG VESTSJÆLLANDS KREDS 
 

Formand: Oberstløjtnant Tonni Schumann, Drosselvænget 10, 4060 Kirke Såby  

 5186 1820- : tonni.schumann@gmail.com  
Forretningsfører: Premierløjtnant Peter B. Thomsen, Husrækken 1, 4180 Sorø  

 2966 6318 -  pbt@sorfam.dk 
Kasserer: Premierløjtnant Søren Nør, Falkevej 22, 4261 Dalmose  

 2536 3574 - : falk4261@gmail.com        Bank: Reg.nr. 1551 Konto nr. 351171 3919  

 

 
 

Kære Medlemmer.  
 

 Så er der nyt fra Midt- og Vestsjællands Kreds. 
 

Foredraget om Frømandskorpset er desværre blevet udskudt til senere på året, 
da vores foredragsholder ikke har kunnet finde tid før, men så må vi jo bare vente… 
 

 
Efterforsker Finn Holm 

 

Til gengæld har vi netop truffet aftale med pensioneret kriminalassistent Finn 

Holm, der i en årrække har været efterforsker ved Politiets Rejsehold. Han kommer til 

mailto:tonni.schumann@gmail
mailto:pbt@sorfam.dk
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Skovsøgård torsdag den 28. september kl. 19:00 for at fortælle om sin tid ved Rejseholdet. 

En detaljeret indkaldelse tilgår efter sommerferien, men sæt allerede nu ”x” i kalenderen. 

Det bli’r helt sikkert en spændende aften…. 




 Torsdag den 13. april kl. 19:30 havde vi – i samarbejde med 
Hjemmeværnsforeningen for Slagelse og omegn – inviteret major Kenneth Goos til at kigge 
forbi og fortælle om sin udsendelse til NATO-missionen i Irak (NMI) i perioden juni 2022 til 
februar 2023. NMI er en trænings- og kapacitetsopbygningsmission, der skal bidrage til 
Iraks indsats for at bekæmpe terrorisme og stabilisere landet. 

 

Kenneth Goos var udstationeret på Union III-basen i ”Green Zone” i Bagdad, 
stedet, hvor det tidligere irakiske regeringsparti – Ba’ath-partiet - havde sit hovedkvarter. 
Han var udsendt i funktionen som Director of Staff og var i tre måneder tillige Chef J7 ved 
HQ NMI. Her var han en del af stabs- og rådgivningsbidraget, der varetager stabs- og 
rådgivningsopgaver som en del af NMI’s stab og organisation. 

 

 
 
Under Kenneths gennemgang af hans godt otte måneders udsendelse, beskrev 

han den flere gange som hans kedeligste udsendelse (han har i alt været udsendt 10 
gange). Han delte beboelsescontainer med en slovakisk oberstløjtnant og havde to finske 
officerer som naboer. Da Kenneth ankom til Bagdad i juni, var der ”kun” 50°c i skyggen – 
en temperatur som steg til 56°c i august. Kenneth glædede sig derfor over, at han om 
lørdagen ofte blev inviteret i sauna med finnerne – for det var en dejlig, kølig oplevelse at 
forlade en 90°c sauna og komme ud i ”kun” 50°c varm skygge.  
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Interesserede tilhørere (Foto: Tonni Schumann) 

 
Livet på basen var arbejde fra søndag til fredag kl. 08-18. Lørdag var fridag, hvor 

der skulle vaskes tøj, besøge en af de på basen værende frisører, gå i sauna eller bare 
slappe af. Det var af sikkerhedsmæssige årsager ret sjældent, at Kenneth forlod basen og 
når det skete, var det næsten altid fordi han skulle flyve fra Bagdad til enten orlov i 
Danmark eller uddannelse et sted i Europa.  

 
På trods af den ”kedelige mission” lykkedes det alligevel Kenneth at gøre 

indtryk på sin chef, en italiensk general. Han modtog, bl.a. i overværelse af Chefen For 
Hæren, generalmajor Gunner Arpe Nielsen, Commanders Commendation for sin indsats i 
NMI. 

 

 
                    


 

Pistolskydningerne i 2023 er begyndt. På trods af dårligt vejr - ja, det regnede 
rent faktisk 15. maj om aftenen - var vi seks medlemmer til årets første skydebanedag, 
nemlig Jesper Keincke, Erik Olsen, Holger Janns, Kurt Jensen, Jens Færge og Tonni 
Schumann. Michael Lund, Helle Jürgensen og Erik Dreyer havde meldt afbud. Vi 
gennemførte alle skydningerne på 25 m (her er standpladsen nemlig overdækket) hvilket 
betød, at vi alle skød 40 skud på denne afstand – med vekslende resultater. 
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Skydning fra 2022 (foto: Tonni Schumann) 

 
De næste skydninger foregår mandagene 5. juni, 19. juni, 7. august og 21. 

august alle dage kl. 18:30- 21:00 i Sorø. Så kom ud af hullerne og deltag i denne 
udfordrende, men samtidig sociale aktivitet under Jesper Keinckes ledelse. Våben og 
ammunition stilles til rådighed – husk høreværn samt 25 kr.  
 


 

 Ud over pistolskydningerne i juni bliver vores næste arrangement 
Sommerudflugten søndag den 30. juli kl. 11:00, hvor Søren Nør har lavet en aftale med 
Holbæk Museum om en rundvisning i Holbæk med fokus på besættelsen fra 1940-1945.  
 

 
(foto: Holbæk Museum) 
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Besættelsen var en mørk periode i Danmarks historie og i Holbæk bekæmpede 
mange borgere og familier hinanden og tyskerne med livet som indsats. De fleste passede 
dog sig selv og fik en hverdag til at fungere på trods af besættelsen. 

På turen rundt i Holbæk er der stop ved nogle af de steder, hvor skelsættende 
begivenheder fandt sted. Hør om sabotagehandlinger rettet mod både de tyske besættere 
og de danske virksomheder, som hjalp tyskerne, og hør om våbenmodtagelser, som gjorde 
modstanden mulig. 

Efter rundvisningen vil der blive arrangeret frokost et sted i Holbæk. Nærmere 
vil tilgå, men husk nu at sætte ”x” i kalenderen. 
 
 Det var ordene – vi ses forhåbentlig til arrangementerne hen over sommeren. 
 

Med håbet om en varm og solrig sommer. 
På gensyn 

Tonni Schumann 
 

 

     

FYNS KREDS 
Formand: Kaptajnløjtnant Lars Falkenberg, Vestergade 2, 5540 Ullerslev  6535 1042   

 4044 8560 – : larsf42@hotmail.com  

Forretningsfører: Premierløjtnant Evy Krüger, Broholmvej 67, 5672 Broby,  2277 4666- : 

ekok@mail.dk. Bank: Reg.nr. 5875 Konto nr. 6887 860 228 

 
Nyt medlem 

 Fyns Kreds har optaget Niels Simonsen som medlem. Niels Simonsen er 

oprindeligt uddannet som maskinarbejder/maskintekniker og har civilt arbejdet som 

værktøjskonstruktør på Roulunds Fabriker. Niels Simonsen blev indkaldt til Kongens 

Jyske Fodregiment i 1970, kom på Infanteriets Befalingsmandsskole i Sønderborg og blev 

udnævnt til sergent. Derefter fulgte tjeneste ved flere forskellige hærregimenter i Jylland 

og på Fyn. Han blev udnævnt til oversergent i 1972 og har også gjort tjeneste ved 

Flyvevåbnet. 

 I 1984 indmeldte Niels Simonsen sig i Hjemmeværnet og blev udnævnt til 

oversergent. Fra 1985 gjorde han tjeneste ved stabskompagni Nordvestfyn senere Fyn. 

2013 tilbageført til menig og stadig aktiv i stabskompagni Fyn. 

 FOUAT ønsker Niels Simonsen hjertelig velkommen som medlem. 

Red. 

 

 

 

mailto:
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NORDJYSKE KREDS 
Formand: Flyverløjtnant Franz Strehle, Hasserisgade 36, 9000 Aalborg  

 9812 6328 - : franzstrehle@yahoo.dk  
Forretningsfører:  Kaptajn Jørgen Østergaard, J. Berthelsensvej 17 B, 9000 Nørresundby    2073 7477 

: iofjol@gmail.com  

  

5 maj. 

 

Kl. 08:00 Kranselægning på Arthur Dales grav ved ATW oberst Lars Christian Hedemark 

Kl. 08:15 Kranselægning i Mindelunden ved Almenkirkegården for at ære og hædre  

                dem, der mistede livet under 2. Verdenskrig. 

Kl. 09:00 Kranselægning på de engelske flyvergrave på Vadum kirkegård. 

Kl. 09:15 Mindehøjtidelighed i Vadum Kirke ved sognepræst Thomas Bastholm                   

                Søvndal. 

Efter Mindehøjtideligheden var der formiddagskaffe på Flyvestation Aalborg. 

 


 

Markering af årsdag. 

 

 
Mindesten i Lundby krat (Foto: Hjemmeværnsdistrikt Nordjylland) 

Den 6. maj i 1944 deltog F/O Eric Lionel Germain fra RAF 19 Sqdn. i en 

Mustang jagerfly, på et angreb på to flyvepladser i Aalborg. Efter angrebet blev han                                                                                                      

forfulgt af tyske jagere, der skød ham ned over Lundby krat, hvor han omkom. Han blev 

begravet den 17. maj samme år på Frederikshavn Kirkegård. 
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Foredrag med hoffets ceremonimester, oberst, kammerherre Lasse Harkjær. 

 

 
                        Ceremonimester, oberst, Kammerherre Lasse Harkjær.   (Foto: Olav Vibild) 

 

På Hotel Søparken i Åbybro var vi inviteret af Garderforeningen den 11. maj til 

at høre Lasse Harkjærs foredrag ” Fra rekrut til ceremonimester”.                                        

Han startede sin militære karriere som værnepligtig i 1977 som 19 årig. I 1979 

optaget på Hærens Officersskole, gjorde tjeneste på Bornholm ved den lette 

kampvognseskadron, var udsendt til Cypern i 1986, på generalstabskursus i 1990 og 1991, 

var sagsbehandler i Forsvarskommandoen og i Forsvarsministeriet. I 1997. blev Harkjær 

bataljonschef i Den Kongelige Livgarde, senere næstkommanderende samme sted og 

derefter sektionschef i Forsvarskommandoen. I 2002 var han der første danske chef for den 

danske styrke i Afghanistan, 2004 blev han chef for 3. Jyske Brigade og oprettede med 

staben herfra Danish Advisory and Training Staff – DATS – i Riga i 2005. 

Han var chef for Den Kongelige Livgarde samt Københavns kommandant, fra 

2005 til 2013. I 2006 blev han udnævnt til kammerherre. 

  


 

Argentinsk tango og sydamerikansk musik. 

Den 23. maj lavede Buckholtz/Stensgaard TANGO Sønder Tranders Kirke 

rummet om til sydamerikansk sanseoplevelse. Det blev en aften med latinamerikansk 

klassisk og ny musik med den dæmpede harmonika og klokkespil Aluphone, som 

Stensgaard er medopfinder af. Instrumenter monteret på højre og venstre ankler gjorde alt 

https://da.wikipedia.org/wiki/2005
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sammen til en oplevelse, --- der manglede dog tangodanserne. 

 

 

Kai Stensgaard på marimba og Ib Buckholtz på harmonika. 

 

Efter koncerten bød kirken på hvidvin og snacks. Som ”natmad” var der kaffe, 

rødvin og smørrebrød i Hasserisgade 36. 


Sommerkoncert med Prinsens Musikkorps onsdag den 28. juni kl. 16:00 på Blokhus Torv. 

 

Prinsens Musikkorps i deres flyverblå uniformer har en lang tradition for at 

besøge Blokhus. Koncerten er et tegn på samfundssind og fællesskab i lokalbefolkningen 

(du har jo betalt gennem skatten), Så kom og vær med til sommerkoncerten og hør korpsets 

ekstraordinære musikalske præstationer. 
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Søndag den 20. August, Blokhus Fly-in. 

 

 
 

Som de forrige år mødes vi på Restaurant Fårup Skovhus, Saltum Strandvej 63, 

9493 Saltum omkring kl. 11:00. Der serveres middag, for egen regning. 

Til Blokhus Fly-in er der altid ”run” på indkørslen til Blokhus med mange biler 

og mennesker. Du kan efter middagen på Fårup Skovhus køre ned på Saltum Strand og ad 

den vej til Blokhus Strand og parkere dér eller ved Baaken nr.1, 9492 Blokhus - derefter ti 

minutter på ”gå-ben” til stranden. 

Den dybe, brummende lyd af propelfly kommer til at fylde luften over Blokhus, 

hvor private fly vil lande direkte på stranden 

12:30 Flyene lander på stranden. 

13:30 Velkomsttale ved direktør Niels Hemmingsen, Aalborg Lufthavn.                                  

14:00 Meet & Greet – se flyene tæt på og tal med piloterne.     

16:15 Publikum forlader landingsområdet.                                                                         

             Takeoff.                                                         

Når I har set flyene nok, så er der eftermiddagskaffe og lidt koldt fra kl.15:00 på 

Baaken nr.1, 9492 Blokhus. 

Franz Strehle 

 

EPILOG 

 
Om dannelse 
  ”Dannelse er altså ikke bestemte klassers, ej heller særligt udmærkede 
begavelsers privilegium, men er derimod evnen til også at kunne tænke andres 
synspunkter: Hvad der kendetegner den dannede er, at han ved noget om sin egen 
erfarings særegenhed, og samtidig tager den fare for generalisering, der følger heraf, i 
betragtning.” 

        Hans-Georg Gadamer (1900-2002) 
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                                                    Tysk filosof 
 

Om opnåelse af personlig lykkefølelse  

Den tyske forfatter Heinrich Heine (1797-1856) har følgende stilfærdige 

ønsker: 

„Jeg har det fredeligste sindelag. Mine ønsker er disse: En beskeden hytte med 

stråtag, med en god seng, god mad, mælk og smør, meget friskt, blomster uden for vinduet, 

et par smukke træer foran døren, og hvis Vorherre vil gøre mig fuldkommen lykkelig, så 

lader han mig opleve den glæde, at der i disse træer bliver hængt en seks-syv af mine 

fjender op. Med rørt hjerte vil jeg, inden jeg dør, tilgive dem al uret, som de har tilføjet mig 

i livet – ja, man skal tilgive sine fjender, men ikke før de er klynget op.” 

 
 

LÆSNING AF MEDDELELSER PÅ HJEMMESIDEN 
 

 

På hjemmesiden er der to muligheder for at læse MEDDELELSER: 

1. LÆS i Adobe Reader 

2. LÆS i ISSUU Viewer 

hvor man kan læse/bladre i den seneste udgave og i arkivet læse/bladre i alle udgaver siden 

1976. 

Fra midten af juni måned 2023 vil adgangen til læsning i ISSUU Viewer-udgaven 

være begrænset til de seneste fem udgaver af MEDDELELSER. 

Jørgen H. Nielsen 
Web-redaktør 

 

NYTTIGE LINKS 

Forsvarsministeriet: https://www.fmn.dk/da/ 

Forsvarskommandoen:  

https://www.forsvaret.dk/da/organisation/forsvarskommandoen/ 

Magasinet Honnør: https://www.forsvaret.dk/da/publikationer/honnoer/      

Folk og Sikkerhed: https://folkogsikkerhed.dk/ 

Dansk Institut for Internationale Studier: https://www.diis.dk/ 

OLFI - nyhedsmedie, som dækker dansk forsvars- og sikkerhedspolitik: https://olfi.dk/om-

olfi/ 

 

 

 

https://www.fmn.dk/da/
https://www.forsvaret.dk/da/organisation/forsvarskommandoen/
https://www.forsvaret.dk/da/publikationer/honnoer/
https://folkogsikkerhed.dk/
https://www.diis.dk/
https://olfi.dk/om-olfi/
https://olfi.dk/om-olfi/
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Indlevering af artikler til og udsendelse af MEDDELELSER  
  DEADLINE  UDSENDELSE  

MEDDELELSER Nr. 251 (September-oktober 2023) 01 AUG 2023 15 AUG 2023 

MEDDELELSER Nr. 252 (November-december 2023) 01 OKT 2023 15 OKT 2023 

MEDDELELSER Nr. 253 (Januar-Februar 2024) 01 DEC 2023 15 DEC 2023 

MEDDELELSER Nr. 254 (Marts-April 2024) 01 FEB 2024 15 FEB 2024 

   

OVERBLIK – FOUAT’S KALENDER  

Hvad  Hvem  Hvor  Hvornår  

Valdemarsdag Nordjyske Kreds Toldbod Plads 15 JUNI 2023 – 18:15 

Pistolskydning Midt- og Vestsjællands K. Søskoven, Sorø 19 JUN 2023 – 18:30 

Sommerkoncert Nordjyske Kreds Blokhus Torv 28 JUN 2023 – 16:00 

Sommerudflugt Midt- og Vestsjællands K. Holbæk 30 JUL 2023 – 11:00 

Pistolskydning Midt- og Vestsjællands K. Søskoven, Sorø 07 AUG 2023 – 18:30 

Pistolskydning Københavns Kreds Hanebjerg Skyttecenter 15 AUG 2023 – 09:00 

Blokhus Fly-in Nordjyske Kreds Restaurant Fårup Skovhus 20 AUG 2023 – 11:00 

Pistolskydning Midt- og Vestsjællands K. Søskoven, Sorø 21 AUG 2023 – 18:30 

Pistolskydning Københavns Kreds Hanebjerg Skyttecenter 22 AUG 2023 – 09:00 

Pistolskydning Midt- og Vestsjællands K. Søskoven, Sorø 03 SEP 2023 – 09:00 

Pistolskydning Københavns Kreds Hanebjerg Skyttecenter 19 SEP 2023 – 09:00 

Pistolskydning Københavns Kreds Hanebjerg Skyttecenter 26 SEP 2023 – 09:00 

Foredrag Midt- og Vestsjællands K. Skovsøgård 28 SEP 2023 – 19:00 

 

 
                                                           Redaktionen afsluttet den 6. juni 2023 


